



# 全国政协委员蔡继明接受快报专访时表示: “十一”黄金周还没到取消的时候

这两年的全国两会,全国政协委员、清华大学政治经济学研究中心主任蔡继明教授无疑是热点人物之一。让他开始成为“网络红人”的,应属有关取消“五一”黄金周的提案。直到现在,不少人还对他“耿耿于怀”,称他减少了原有的节假日。对此,蔡继明并不以为然。不过,又有消息称,他建议把“十一”黄金周也一并取消,这下他颇有些急了。昨天在接受快报采访时一再称,“十一”黄金周还没到取消的时候,这是误解我了!”

—— 口快报特派记者 郑春平 文/摄



蔡继明教授表示,“十一”黄金周要取消是误传

## “五一”黄金周取消,法定假日没少

“我对取消五一黄金周的看法始终没有变。”昨天,蔡继明在回应有关对他的质疑时称,2008年国家推行了新的假日制度,此后陆续有地区提出要恢复“五一”黄金周,例如,2009年广东省准备恢复“五一”七天长假,重庆市也表示赞成,国家旅游局有关领导也表态支持。“在这种情况下,国家有关部门发布通知,表示假日改革是正确的,符合广大

民群众生产生活规律和要求,不得擅自更改全国统一的假日安排。”蔡继明说,从那时起,各地不再谈恢复“五一”黄金周了。

他认为,取消“五一”黄金周的几年来,减轻了全民出行对交通运输、餐饮、住宿等领域的压力,改善了旅游景区人满为患的状况,但对国民经济未产生任何负面影响。“还增加了端午节、清明节等五个小

假日,旅游业收入不但没减少,还增加了。”

其次,他算了笔账说,全年假日的总量也并未因此而减少,“2008年前一年的假日总量是114天,其中104天是双休,10天是法定节假日;2008年后,还增加了1天,变成了115天。”蔡继明称,希望公众理解他的建议,“大家的黄金周假日这块奶酪根本没被动过。”

## 取消“十一”黄金周,时机还没有到

至于“十一”黄金周这个假日究竟要不要取消,他直言,“很多是在误传,这完全是片面的消息。”

他强调,如果在全面落实带薪休假的前提下,“十一”黄金周不用行政命令取消,也会

自行消亡,“如果有假期,又何必去凑那个热闹呢?大家都可以在任何一个时段享受快乐的假期。”

而且,即便“十一”黄金周未来取消了,也同样能做到总量不减。“国庆节是肯定要法

定休息的,另外几天可以给重阳节、元宵节。”

不过,针对现状,他坦言,带薪休假制度目前落实得还不够好。

因此,取消“十一”黄金周的时机还没到。

## 两会热点

### A 活熊取胆

#### 卫生部副部长: 反对熊胆产品 向保健品方向发展

昨天,在政协不同的分组讨论现场,卫生部副部长陈竺、副部长王国强不约而同被记者问到“活熊取胆”这个话题。

陈竺说,人与自然要和谐相处,对动物,包括实验动物都应该有严格的保护。在二者利益有冲突的时候,两害相权取其轻,两利相权取其重。是熊的健康重要,还是熊胆的药用价值重要?对此,他表示自己在这方面了解不够,这个问题要由中医药方面的专家来回答。

卫生部副部长、国家中医药管理局局长王国强则表示,中国的中医药发展有着上千年历史,不少珍贵中药材,包括熊胆粉,目前还没找到完全的替代品。他尊重大家对动物保护的心情,但具体情况要做具体分析。王国强说,熊胆粉不可少,主要鉴于医学需求,但他坚决反对把熊胆产品向保健品方向发展。 快报特派记者 张瑜 孙兰兰

## 民生提案

### 全国政协委员张近东建议: 给低收入群体发放“消费补贴券”

物价节节上涨,让老百姓的“菜篮子”“米袋子”拎得越来越不轻松。“在当前通胀压力较大的情况下,我提议国家给低收入群体发放‘消费补贴券’,以保障他们的基本生活资料需求。”昨天,全国政协委员、中华全国工商联副主席、苏宁电器董事长张近东表示,已提交提案“适当提高低收入群体基本生活资料的消费补贴力度”,建议国家向低收入群体发放“消费补贴券”。

据了解,当前我国城市低保、农村低保、农村五保、优抚对象以及城镇失业者等低收入群体近1亿。对此,张近东认为,“消费补贴”可以保障低收入群体的基本生活需求,而适当加大补贴力度,则可以进一步发挥其保障功能,形成全新社会保障渠道,积极保障民生。“近年来,各种形式的补贴政策并不鲜见。可以借鉴‘家电下乡’、‘以旧换新’等补贴政策实施过程中积累的成熟经验,向低收入人群发放‘消费补贴券’。”他建议,“消费补贴券”受益对象为国家优抚对

象、城市低保、农村低保、五保对象以及城镇失业者。“消费补贴券”只在指定商家定点消费,用于购买食品、服装、电器等。

同时,张近东强调,政府应公开招标,公平、公正选择最有信誉和实力的商家从事这一政策性的商业服务,确保价格合理,服务到位,保证商品质量,特别是电器类商品,可以根据低收入家庭生活需求,采购最实惠、最适合的电器,提高性价比和实用性。商家每季度则需将“消费补贴券”与当地财政结算。同时持有“消费补贴券”和本人身份证明才能有效消费。“政策执行过程中要严厉打击倒卖‘消费补贴券’的行为,绝对不能让其成为某些人的生财之道。”

给低收入群体发放“消费补贴券”,究竟能够带来多大好处?张近东告诉记者:首先可以改善低收入群体的生活条件,还可拉动内需,产生新的消费力,在一定程度上扶持相关行业的发展,刺激经济增长。

“2011年我国财政收入突



苏宁董事长张近东(资料图片)

破10万亿元,政府有承担消费补贴政策所需投入的财政基础。况且,该政策直接关系到1亿最需要帮助的弱势社会群体,是一

项最具有社会意义的民生工程,也是一项最具有幸福感的民心工程。”张近东坦言。

快报特派记者 鹿伟

## B 停止三好学生评选

#### 教育部副部长: 不作干涉 也不作统一的要求

多位全国政协委员新浪微博发表联名提案,提议停止三好学生评选。对此,全国政协委员、教育部副部长杜玉波昨天说,该建议有利有弊,允许学校探索实验,“教育部不作干涉,也不作统一的要求。”

3月2日晚,全国政协委员、人民日报高级记者詹国枢通过新浪微博发布一条由中国书协名誉主席沈鹏发起的提案:中小学评选三好学生。称三好学生让学生学会不正当竞争,侵蚀儿童心灵。该微博引起新浪微博网友巨大反响,目前该微博被转发评论超过10000次。

“各学校文化传统不一样,掌握的标准也不完全一样,因此我们允许学校探索实验,但一定要因地制宜,从实际出发。”杜玉波表示。

快报特派记者 鹿伟

## 部长答问

### 卫生部部长陈竺: 抗癌药今年将列入新版基本药物目录

今年,新版的国家基本药物目录将扩容。昨天上午,全国政协委员、卫生部部长陈竺在参加政协大会小组讨论间隙,接受了记者采访。他表示,抗癌等专科药将进入基本药物目录。

#### 基本药物目录将增 专科用药

针对百姓关注的2012年即将出台的新版基本药物目录,陈竺表示,2009年出台了第一版国家基本药物目录,今年将在此基础上作一些调整。根据各地药物增补的情况,归纳一些使用率

高的药物增补进来。

会增加哪些药?他介绍,2012版的新目录希望覆盖医疗机构,包括一些大型医院的必需用药。第一版主要是常见病用药,没有抗癌药,2012版增加了这一类的专科用药。

目前的基本药物目录里有300多种药,今年扩容后将达到多少种?对此,陈竺没有给出一个明确答复。“基本药物的单子不能太大,应该是一个合理的规模。世界卫生组织推荐的大约是400种,我国还有中药,中药占到三分之一。”他表示,会有一张比较合适的单子。

#### 招标采购必须革除 虚高部分

“以药补医,包括加成分、流通过程虚高部分都必须革除,否则再多的钱也堵不了黑洞。”陈竺说,一定要改革,尤其是在招标采购环节。他认为,首先要对公立医院改革有个顶层设计,找到合适路径。现在公立医院补偿渠道有三个:政府拨款、服务收入和以药补医。取消以药补医后,要加强政府对公立医院的投入,更重要的是要发挥好医保在支付制度改革中的关键作用。撬

动价格机制改革,要把过低的护理费、诊疗费、手术费提上来,有降有升,总量控制,调整结构。

#### 无偿献血为何有偿使用

不少人质疑:既然献血是无偿的,为何在医院使用时却是有偿的。陈竺解释,血站接受无偿献血,把它变成可以使用产品是有成本的。比如采血过程中使用的一次性采血袋等。此外,对献血人的血液安全检测项目非常多,包括生化检测等。不仅有费用,而且有人工劳动。但是他认为,血站应当公开预算决算,公开成本。 快报特派记者 孙兰兰

## C 助学券

#### 政协委员: 南京的幼儿助学券 值得向全国推广

入园难、入园贵如何破解?近期参与过学前教育调研的全国政协委员张济顺昨天表示,南京发放幼儿助学券的制度值得向全国推广,她已将这个建议写在了调研报告中。

张济顺坦言,调研中发现这样的现实:有的地方没钱没权进不了公办园,而这样的情况下,民办园的收费自然就高了。她建议加大各级政府的财政投入,同时扶持民办幼儿园,给予补贴。“南京发放幼儿助学券是个好办法,钱随人走,不要人户分离,建议在全国推广。” 快报特派记者 鹿伟